

新时代的奋斗者

海南农信小额信贷队伍：“贷”出农户脱贫致富新路子

■ 本报记者 王培琳 通讯员 廖莎

3月2日15时，天气晴朗，定安县龙门镇红花岭村，低保户陈益彪家院子里。

“彪哥，家里养的鸡卖的怎么样啊？”农信社小额信贷技术员蒙超擦去额头上的汗水问道，这是继去年5月发放5万元贷款之后，他第3次来到陈益彪的家里了。

“春节前5000多只鸡几乎卖完了，赚了8万元，多亏有这笔贷款啦。”陈益彪笑着回答。听到这话，蒙超脸上露出了欣慰的笑容。

据了解，我省有651名像蒙超一样的小额信贷员，从2009年开始，他们走进我省各个市县、乡村，了解农户的贷款需求，和农户们讨论如何花好每一笔小额贷款，让农户富裕起来。随着这支队伍日益壮大，渴望致富的农户们也逐渐摆脱了“贷款难”的窘境。

信念： 平凡岗位 践行梦想

“灵丹，又来啦，快过来屋里坐。”3月3日，小额信贷员方灵丹一大早就来到临高县新盈镇安全村渔民黄冠东家。远远地，黄冠东就眉眼带笑、伸出手招呼着方灵丹。

最近，黄冠东贷款即将到期，他打算再贷一笔。正月十六，是安全村渔民出海打渔的日子，这天虽然是周末，方灵丹还是放弃了休息，早早来到村里，赶在黄冠东出海前来拜访。了解情况、上船查看，访问完黄冠东，方灵丹还到同村的王小世家中进行入户调查。

拜访客户、入户调查，发放贷款，每天都要下乡进村的小额信贷工作，方灵丹已经做了近8年，这些年她发放了700多笔贷款，“忙碌”一词，在这个30岁姑娘的人生字典里从未缺席，但开心充实也如影相随，因为这份工作圆了她年少时的梦想。

十几岁时，方灵丹就有一个梦想——长大后要在农村从事金融行业，让农民也能享受到好的金融服务。梦想的起因很简单，方灵丹告诉记者，在她读中学的时候，在镇上某家银行开户，服务人员态度让方灵丹极不满足，当时她就下定决心：日后一定要参与到农村金融事业中去。于是她努力读书，到河北读大学，并且研修了金融学，大学毕业后毅然选择加入到小额信贷队伍，在乡村里为乡亲们服务。

“奋斗不一定是做很宏大的事情，我觉得我人生奋斗的目标就是认真

真对待每一个农户，尽力帮他们发放每一笔贷款，让他们享受到金融带来的好处。”方灵丹说。

放眼整个小额信贷队伍，这样的“方灵丹”还有很多。

信任： 付出真情 收获感恩

“服务三农，扎根农村”说起来容易，做起来却着实不易，海南农信社的每一名小额信贷员都是在泥水、汗水中浸泡成长起来的，也正是这种倾情付出，让小额信贷员和农户们相互信任。

28岁，正当爱美的年龄，五指山小额信贷员王雅却经常被风吹日晒，脸蛋儿被晒得黑黝黝，但她却丝毫不介意，回忆起2011年刚当上小额信贷员，经常骑着自行车在山路上摔倒的经历，她也只会自嘲地笑笑。

海南农信社一度被称为“自行车上的银行”，就是因为最初小额信贷员往往是骑着自行车下村的。

每个小额信贷员每为一家农户做成一次贷款，跑5趟是再正常不过的，如果农户不熟悉，还可能有更多趟。“有些农户的年纪大些，或者他们忙于农活无法及时接电话，所以一般有事我都是直接去村子里找他们。”王雅说。

与所有的小额信贷员一样，每次下村，王雅都会随身携带一个厚厚的笔记本和一摞农民信息登记表，笔记本里的登记表都记载着每个农户的点点滴滴。

“好记性不如烂笔头，服务的农户多了，要建立台账才能更清楚，你看这个什空村的王淑妹是养猪贷款1万元，什购村的这两个农户一个贷款1万，一个2万……”随意翻开本子，可以看到密密麻麻的全是农户的基本资料和信息，王雅边翻阅着笔记本，边说道。

6年，王雅已经用掉6个这样的笔记本。

而对于男性小额信贷员来说，一年穿坏4件短袖衬衫是常事。

一年365天，除了开会，其他的工作日，蒙超穿梭在定安各个村子里，而为了照顾农户的时间，大多时间要在中午最炎热、农民不出门忙活的时候去农民家里，汗水涟漪，他的衬衫常常是湿了又干、干了又湿，长期如此，衬衫往往很快就因为汗水浸泡发黄、腐烂而烂掉。

然而，流过的汗水、晒黑的脸蛋又算什么呢？看到农户们淳朴的笑容，听到他们说着感谢，见证他们的生活逐渐富裕起来，小额信贷员们感



临高小额信贷员方灵丹(右)在回访放贷客户。

本报记者 张茂 通讯员 廖莎 摄

到满足和自豪。

信心： 一手放贷款 一手教农技

“同等条件下，农业技术等涉农专业优先录取。”3月2日，海南农信社小额信贷部发出2018年的校园招聘公告，其中这样一个招聘条件赫然在列。

“农学专业的进入金融系统工作”一度让人觉得不可思议，但农信社的小额信贷员们却丝毫不觉得奇怪。

“天天要帮助农户怎么种养赚钱，农学专业肯定有优势啊。”澄迈小额信贷分支经理李达河说。而他本人就是2010年从江西农业大学农学

专业毕业的。

2010年下半年，李达河还是一名实习期的小额信贷员时，他就利用自己对农村合作社的了解以及对养鸡市场的判断，建议澄迈县文儒镇昌文村村民邱勋拼成立合作社，大规模养鸡，如今在小额信贷和信贷员的指导下，邱勋拼的养殖规模已达上万只，李达河也觉得农学专业有了用武之地，近日，他也在边学习嫁接、土壤知识，边为农民发放贷款并进行农业发展指导。

蒙超等小额信贷员们，每天早上的习惯也是打开手机，首先浏览农业知识、农业政策、种养技术等内容。

“好的小额信贷员都是半个农业专家。”小额信贷员们这样自勉。

而为了更好地为农户提供农技，海南农信社也专门成立农业专家委员会，为广大小额信贷员提供技术支撑。

“服务‘三农’，每个信贷员的力量都是有限的，但是借助金融杠杆，让农民可以更轻松地拿到贷款，让他们对加快生产发展充满信心，就是小额信贷员们奋斗的目的。”李达河说。

从6个人到651人，自2009年省农信社成立小额信贷队伍至今，这群年轻人已经服务农户26万户，累计发放107亿元贷款，成为我省的金融支农主力军。涓涓细水、汇流成河，小额信贷队伍不仅为海南农村的发展注入新能量，其打响的“小贷支农”名片也已经在全国范围内被推广。

(本报海口3月5日讯)

H记者手记

■ 本报记者 王培琳

这群平均年龄在28岁上下的年轻人，无论男女，统一标配是：黝黑的皮肤。这是他们日日奔波在海南乡村的见证。

作为80后、90后，大多数人小时候的梦想都是在大城市、在宽敞的办公室里工作，而海南农信社600多名小额信贷员大多20出头，大学毕业就一头扎进基层，将最美的青春奉献给农村，默默地在海岛热土上奋斗着，无论是中部山区、还是东西部海

小信贷 大情怀

边，海南岛3.54万平方公里土地上，他们的身影无处不在。

“小额信贷工作给你带来的最大收获是什么？”从2015年7月第一次采访小额信贷员至今，我接触的小额信贷员有将近20个，跟每个小额信贷员聊天，我都会问到这句话。

他们的回答几乎一样，归结为一句话就是：金钱买不到的心理满足。

看着一个个农户因为有了第一笔贷款改善了生活，到逐渐富裕起来，他们收获更多的是感谢的话语，但是心中的自豪和成就感，只有自己才能切

身体会到。

结束一天的忙碌躺在床上，他们常常会回想起今天，哪位大姐又拉着自己的手说着道不完的感谢，哪位不善言辞的大哥只会用憨厚的笑容来表达感激，他们往往会在听到诚挚话语之后忍不住热泪盈眶，也要时时压抑着内心的感动，云淡风轻地跟乡亲们说一句“没事，别客气，下次需要贷款的时候随时说”。

淳朴的乡亲们回馈给他们的温情，是支撑他们在服务“三农”的道路上一直走下去的力量。

三亚将建设示范性综合养老服务中心

本报三亚3月5日电 (记者徐慧玲)记者今天从三亚市召开的民政工作暨党风廉政建设工作会议上获悉，三亚将加快推进养老服务体系建设，积极申报全国居家养老服务试点城市，启动三亚市示范性综合养老服务中心项目建设，积极构建养老、孝老、敬老政策体系。

同时，三亚将建设三亚市居家养老服务大厅，并启动三亚市高龄津贴发放管理平台、三亚市居家养老服务智慧管理平台建设，提升老龄工作信息化手段。

据了解，去年以来，三亚养老和社会福利事业发展，出台了《三亚市老龄事业发展“十三五”规划》，是我省最早出台老龄专项规划的市县；高龄补贴制度进一步完善，出台《三亚市高龄老人津贴发放管理办法》，提高百岁老人高龄津贴标准到每人每月1000元。在民生兜底保障及救灾救济工作取得一定成效。去年三亚市全年累计支出城乡低保金3001.8569万元，为该市农村低保对象、特困人员等累计医疗兜底救助近两万人次，确保他们100%同等享受建档立卡贫困户医疗保障标准等。

此外，今年三亚将积极发挥社会救助制度兜底保障作用。按照“兜底线、织密网、建机制”的要求，实施城乡低保对象动态管理，做到应保尽保、应退尽退。

《海南省“十三五”控制温室气体排放工作方案》印发—— 2020年能源消费总量控制在2600万吨以内



建设“互联网+”智慧能源，在海口、三亚、琼海等城市新建住宅区试点建设智能微网



加快新能源和清洁能源汽车发展，规划布局全省充电桩建设



推进建设清洁能源汽车展示应用示范岛，制定互联互通、自动驾驶、共享型及电动汽车发展策略

制图/孙发强

本报海口3月5日讯 (记者邵长春)为落实国务院有关通知，坚定不移推进生态立省，促进绿色低碳发展，确保完成国家下达我省碳排放约束性指标，省政府近日制定并印发了《海南省“十三五”控制温室气体排放工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》强调，要全面贯彻党的十九大、省委七届二次全会精神，把绿色低碳发展作为我省推进生态文明建设的重要途径，把培育低碳清洁能源体系作为支撑创新发展的重

要方式。

《方案》指出，到2020年，我省单位地区生产总值二氧化碳排放要比2015年下降12%，碳排放总量得到有效控制。氢氟碳化合物、甲烷、氧化亚氮等非二氧化碳温室气体控排力度明显加大。碳汇能力持续增强。低碳产业及评估核算指标体系基本建立，产业增加值显著提高。

同时，水泥、石油、化工、电力等重点行业按照国家要求尽早实现达峰目标，为2030年前全省达峰奠定

基础。建立并完善全面参与全国碳排放权交易市场的体制机制。碳排放预警预测、统计核算、评价考核和责任追究制度得到健全。低碳试点示范不断深化，重点领域亮点突出，减碳减污协同作用进一步加强，公众低碳意识明显上升。

《方案》指出，要以低碳引领能

源改革，加强能源碳排放指标控制，到2020年能源消费总量控制在2600万吨以内，非化石能源占一次能源消费比重达到17%；全面建设“互联网+”智慧能源，在海口、三亚、琼海等城市新建住宅区试点建设智能微网，提高新能源就地消化能力；打造清洁能源示范省，建立绿色能

源岛。

《方案》强调，要以低碳促进产

业发展，加快区域低碳发

展，实施分类指导的碳排放强度控制，统筹考虑全省产业园区、十二大重点产业、扶贫攻坚、碳排放强度基数、碳排放总量对全省的影响程度等要素，分类确定各地区碳排放控制目标和降碳措施。

“十三五”期间，昌江碳强度下降16%；海口、澄迈、东方碳强度分别下降14%；三亚、文昌、琼海、万宁、陵水、乐东碳强度分别下降13%；儋州、洋浦碳强度分别下降12%；五指山、临高、琼中、白沙、保亭、屯昌、定安碳强度分别下降8%。

同时，支持海口、三亚率先达峰，创新区域低碳发展试点示范，支持贫困

地区低碳发展，以五指山、白沙等国定贫困县为重点，积极推广陵水光伏扶贫的先进理念和经验。

《方案》还强调，我省要参与全国碳排放权交易市场，加强低碳科技创新，强化基础能力支撑，广泛开展国

三亚芒果宣传口号入围者唐军：让三亚芒果飘香海内外

本报三亚3月5日电 (记者徐慧玲)初春时节，香甜可口的三亚芒果已经摆上海内外食客的餐桌，受到不少“吃货”的青睐。三亚芒果集市即将开展，今天活动组委会公布了三亚芒果宣传口号的入选名单。记者采访了三亚芒果宣传口号的一名入围者，讲述与三亚芒果间的趣味故事。

“今天上午接到主办方的通知，我撰写的三亚芒果口号入围，感到特别开心。”家住上海的参赛者唐军难掩激动。近几年来，55岁的唐军参加了国内许多城市、景点的宣传口号等征集活动，并获得不少奖项，“我可以算是资深的‘应征者’了。”唐军打趣地说，“我也是三亚芒果的‘忠实粉丝’，因此看到网上征集活动的信息，我就毫不犹豫地报名参加了。”

“家人、同事得知我要参加三亚芒果宣传口号征集活动时，他们都鼓励我要好好创作。”唐军告诉记者，三亚芒果宣传口号征集活动的奖品丰厚，获奖者可得到主办方送出的三亚芒果，“一些没有品尝过三亚芒果的朋友甚至跟我提前‘预定’了奖品。”

“三亚芒果肉质较结实细腻滑、皮薄汁多、香甜诱人……”创作过程中，唐军脑海不断涌现起他记忆中三亚芒果的味道。“前几年偶然的机会品尝到三亚芒果，吃了一口便欲罢不能。”唐军说，每逢三亚芒果上市，他总会买些芒果解解馋，“在上海的一些水果店，台农芒果、贵妃芒果等产品被摆在较显眼的位置，很是热销，味道都好极了！”

三亚拥有得天独厚的热带气候和年均2534个小时的日照时间，在海内外水果市场，三亚芒果赢得了“高产味美”的好口碑。“想让更多的人品尝到三亚芒果的好味道，同时希望三亚芒果的名气能‘飘香’海内外。”这是唐军在创作口号时所秉持的，同时结合应征宣传的口号需简洁大气、响亮有力，朗朗上口，易于记忆等要求，经过几个小时的创作与修改，唐军为三亚芒果创作的宣传口号出炉——“中国那么大，芒果数三亚”。

“这宣传口号表达了我个人对三亚芒果的喜爱，希望作品能获得好的名次，我一定将奖品三亚芒果送给亲戚朋友品尝，让他们也爱上三亚芒果！”唐军笑着说，“大家都说海南是度假天堂，我和家人也计划着来海南旅游，去品尝更多的海南水果！”

据了解，此次三亚芒果口号征集活动共设置有1名一等奖、2名二等奖、3名三等奖，分别可以获得100箱芒果、50箱芒果、20箱芒果。另有100名参与奖将于三亚芒果节开幕当天现场抽取，参与奖每人可获1箱芒果奖品，每箱价值138元，将全国免费快递到家。

临高开展脱贫攻坚“春耕行动”

本报临城3月5日电 (记者刘梦晓 特约记者吴孝仁)今天上午，临高县召开脱贫攻坚“春耕行动”动员大会。该行动将持续两个月，集中力量推动临高今年的脱贫攻坚重点工作。

依据“春耕行动”计划，临高将全面实施已脱贫户9053户41778人、未脱贫户1295户5286人的帮扶计划及产业项目，产业扶贫资金支出占全年任务80%以上；全县121户贫困户危房改造开工率100%；全县农村低保对象、特困人员危房改造开工率80%以上；危房改造资金支出占全年任务60%以上；全面精准落实建档立卡贫困户、农村低保对象、特困人员的教育、医疗保障措施；“十二五”贫困村提升工程建设全面启动；“十三五”贫困村脱贫出列、实现全县脱贫攻坚任务夯实基础。

在接下来的扶贫工作中，临高还将重点做好产业扶贫项目巩固提升、风险防范及收益保障，加强政策引导，转变产业扶贫方式，加强产业筛选布局的指导等。在就业扶贫方面，临高将完善贫困家庭就业台账，加大贫困劳动力培训力度，以“春风行动”“就业援助月”等公共就业服务活动为契机，多渠道促进贫困劳动力就业，并鼓励贫困劳动力自主创业等工作。

海南空管为活体器官运输航班开绿色通道

本报三亚3月5日电 (记者邵长春 通讯员王升)3月5日，民航海南空管分局优先保障一架活体器官运输航班，空中接力助力生命赛跑。

今天上午11时，民航海南空管分局三亚区管中心接到通报，由三亚飞往上海虹桥的某航班，承担着活体器官运输任务。三亚区管中心接到通报后，立即了解航班动态，优先保障该航班。管制员及时协调相关管制单位，通报航班动态，协调管制空域，调配飞行冲突，指挥该航班直飞航路交接点，尽快上升到适航飞行高度，为活体器官运输航班开辟空中绿色通道，在生命接力的赛道上赢得宝贵时间。